
Determinarea prin metOde al[ebrice a momentnlni de inertie la 
fi[llrile [eometriGB plane cele mai nsitate în aplicatiunI. 

(Urmare) 

In mod identic că pentru drept unghiu şi pătratu se· 
determina momentul de inert.ie al unul paralelogram, 
romb şi chiar al unul trapez. 

Momentul de inerţie al unui exagen regulat. 

1° ) In raport cu una din diagonalele sale ca axe : 
Fie c laturea exagonului ; descompunend exagonul 

.în triunghiuri vom avea: ca momentul de inerţie I al 
exagonului este egal au îndoitul momentului de inerţie 
al părţi B CD E. 

Pentru partea B CD E vom avea: 
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Momentul de inerţie al lui COD =cD.
4
so• 

> > > > > BOC BO. so• 
12 

> > > > D OE =OE. so• 
12 

prin urmare : 

1 = ~ ( c. :o• + c. ~v") 

De alta. parte sciu din geometrie că B 0= ~ V3 şi 

501= se •Vif deci atunci 

I =2 • .!_+~ )sc•vs =5 c·r-s 
33 48 lti 

2° ) ln raport ca axe cu uă linie care trecând prin 

centru sa. fie perpendiculară pe diagonala B E. 
Păstrând notaţiunile de mai sus vom avea : 

I 2 01;
2
îF' + t. 1~K(•,E'- îF') şi cum după figură avem : 

O l=~V3 I F= ~····OK=c •13. OE=c substituind 2 2 V Uo 

şi semplificând vom obţine. 
l=~· Va 

I 6 

Adică cele doue momente de inert.ie, unul în raport 
cu uă diagonala. ca axe şi altul în raport, ca axe, cu 
uă linie care trecând prin centru este perpendiculara. 
pe doue laturi paralele esagonulul, sunt egale; cas ana­
lo, cu cel care 'l am vedut la pătratu. 

In mod analog se determină momentul de inerţie a 
tutulor poligonelor regulate şi chiar neregulate; şi de 
ore-ce metodele sunt identice ca cele deja întrebuintale 
cred inutil de a insista şi asupra celor alte polig6ne. 

Momentul de inertie al unui ce1·c . . 
1o) In raport cu un diametru ca axe : 
Pentru ce1·c nu putem întrebuinţa acelaş mod de des­

compunere, ce am întrebuint.at pentru linie drepta, pen­
tru triunghiu etc. pentru a evita calcule destul de corn-
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plicate şi de lung~ şi cart câte ua. dată devin obositore, 

în casul de faţă. vom face us de proprietat.ile momentu­

lui de inertie exprimate prin theorema II (veql buletinul 

<dfo Martie şi Aprilie). 

' i(i 
I 

i 
i 
i 

A ·-----·J!i-----·-·- lî-­
i 
i 
i 
i 

D! 
I 

Din r.ausa proprietăţ.ilor cercului, momentul seu de 

inerţie în raport cu un diametru, ca axe, este acelaşi 

pentru tote diametrele (ori-care din diametl'U). 

Fie dar I momentul de inerţie în raport cu un dia­

metru ore care. 

Fie J0 momentul de inert.ie al cercului în raport cu 

punctul o (momentul de inerţie polar). 

Dupa lheorema II vom avea : 

I"= J +I= 21 şi prin urmare 

l=~ 
2 

Prin urmare daca am cunosce momentul de inerţie 

polar al cercului; jumi':tate din acest moment ar fi mo­

mentul de inerţie în raport cu un diametru; sa cautam 

dar mai ântal : 

Momentul de inerţie polar al cercului în raport 
cu centrul seu. 

Fie cercul de raqă. r=OA; se consideram sectorul AOB. 
Raqa OAO împărţim în ~ parţi egale oa, ab, bc .. ,. 

Fie-care din aceste porţiuni de rac;\a vor avea ca 

val6rea _:.. 
n 
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Să însemnam prin w lungimea arcului pe racja egalrt 
cu unitatea şi corespuncjator la unghiul de la centru AOB. 

Evaluând suprafeciele elementare oa,a, ab b,a, b,c, c,b 
precum şi momentele lor de inerţie în raport cu punctul 
o (centrul cercului) vom avea : 

wr r wr• . . wr' rll wr' 
supr.Juloaa1=-

2
·-.--- -

2 1 ;s1mom. dem.=-2 1·-2 1 =-;;--1·1a 
n n n • n n "'" 

w•r r wr 11 3wr 1 3wr"(2r}:_wr'.33 
'' abb,a,=n-·n:- 2n 1 = lln' » lln 1 • 2n -8n' 

bec b= w3r.3 r _ 2wr 11 
__ 5wr!I !iw r'.(5 r)2 wr ',5 s. 

» ' n 2n n • ll n 1 » 2n • ~n 3n' 

7wr• 7wr'(7r)_wr'7'. 
» 2i19- '' 20 11 2n - Bn • 

i i 
(2n-l)wr 11 

~ n a 

wr' 
80 

;(2n-1) 1
• 

u 
(2n-l)~r 11 j\2n-1'Bj:_ 
2fi1"[211.J-

Făcând acum suma vom avea pentru momentul de 
inerţie al sectorului. 

I sect. =; ~ :[1a+3a+5•+7•+ ······ ···· (2 n-3)•+(2n-1)~ 
şi fiind că se scie că 1 a+s•+5•+1•+ --·--· + (2 n-1)= 
n2(2n 2-1) vom avea 
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_ wr• n 9(2n'-1) _ wr' ( 1) 
I sect. - - 8- n , - g 2 - na 

şi fa.câ.nd ca n sa. tinda. către ~. termenul -!, tinde ca.tra. 
11 

o; deci la limită: 

I sect. 
w r • 

4 

Prin urmare pentru un sector circular vedem că mo­

mentul seu de inerţie polar în raport cu centrul seu este 
wr• s „ 

I sect. = -4- = 4· r- s fiind lungimea ar-

eului ce mărginesce Hectorul adec:l s = (J) r. 
Pentru cerc n'avem decât în formula pentru sector 

să schimbăm pe w în 2 -. şi vom avea momentul de 
inertie al cercului în raport cu centrul seu ca pol adică 

fir • 
I, = <! 

Şi după cele Q.ise mal sus, momentul de inerţie al 

cercului în raport cu un diametru ore-care, ca axe va fi: 

I 
I. 
2 

it r • 
-4-· 

2°) In raport cu o linie ore-care ca axe. Aplicând 
theorema IV, acest moment de inertie se ga.sesce fără 

cea mal mică dificultate. 
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Momentul de inertie al unei elipse în 1·apol't· cu 
unul din axele scle. 

Daca. considerăm cercul descris pe axul cel mare ca 

diametru; pentru momentul de inert.te al acestul cerc în 

raport cu axul x x' avem, după definiţia momentului de 

inerţie şi după meth6dele întrebuinţate pîn9. aci 

_!__~ 1 cac+a1c') cac+a1c')11-l: '( +, ')a_l_ 
2 - ... aa 2 4 - aa ac ac . 

3
.i 

AB 
Să presupunem ca. aa' ar fi egal cu 3~.n, atunci pu-

tem scrie: 

( l) I _ \"' AB .(ac+a•c•)' AB '\' ( ..L , ')" 
2 - ... I1 32 = 32J1 ~ a c a c · 

Daca. acum însE'mna.m prin I' momentul de iner\.ia al 

elipsei în raport cu axea xx', vom avea tot după- ace~ 

leaşl consideraţii : 

...!.. =" aa' cab+a
1

b
1

) cab+a•b•)2= ~(a b + a'b')". l 
2 ... 2 2 32 
. d • l . I • AB 

ş1 aca m ocmm pe a a prm n- vom avea: 

(2) ~ _ \"' AB .(ab+:vh•) 8 = _ AB l: ( b+ 'b')" 
2 - ... n 32 1:12 n a a • 

Dacă acum impărtim egalitatea (1) cu (2) vom avea: 
I !: (ac+a•c1J" 
Ţ. - ~ a b+a1b•1" 

După proprietăţile elipsei avem; însemnând prin a ju­

mHate din axul cel mare şi prin I) jumelate din axul 

cel mic: 
ac a 
ab -Ţ 
a1c1 a 
a;-"b-; - 5 adică 

ac a'c' ac+ a' c' a .. 
a ti - a•b• sau a jj + ""i'ii';- = -'Ef • ş1 prm urmare 

~ (ac+ a•c•)" a• a.tunel. 
1
1, devine-

~ (ab + a•ti•)" = i)" 

I a• 
y.- - r,a' 
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Din cele precedente scim că I 

avea: 

499 

r. a' . . 
-

4
-· mlocumd vom 

1t a ' 'b3 1tb a 3 

I' = - 4- X a. = - 4-· iară în raport cu axul 

1tiia" yy' am avea I" = 
4 

(Va urma). Fior Pomponiu. 
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